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У створеній як спеціалізований загально освітній 
навчальний заклад художньо-естетичного профілю 
«Академії дитячої творчості» впродовж дванадця-
ти років успішно реалізувалася програма дослід-
но-експериментальної роботи за темою «Розви-
ток художньо-творчого мислення особистості на 
основі синтезу філософії, науки та мистецтв». Ви-
користання особливого підходу до впровадження 
педагогічних технологій естетизації всіх видів на-
вчальної діяльності дало змогу створити унікальне 
навчально-виховне середовище, необхідні умо-
ви для розвитку духовності, культури, творчості 
кожної дитини. Педагоги закладу досягли певного 
професійного рівня завдяки впровадженню новіт-
ніх технологій навчання, авторських навчальних 
програм, новітніх підходів до розвитку особистості 
дитини.

Мета статті – розглянути особливості розвитку 
педагогічної майстерності вчителя на прикладі на-
вчального закладу художньо-естетичного спряму-
вання. 

Вивченню проблеми педагогічної майстерно-
сті присвячено праці вчених України й зарубіжжя. 
Етичні засади педагогічної майстерності розгля-
дали І.Зязюн, О.Отич, Г.Васянович, С.Гончаренко, 
І.Си ниця; створення цілісної системи педагогічної 
діяльності вчителя як вищого рівня їхньої профе-
сійної майстерності обґрунтували І.Загвязинський, 
І.Колесников, Н.Ничкало; реалізацію авторських пе-
дагогічних систем, що засвідчують рівень розвитку 
педагогічної майстерності педагога, дослідили 

Розвиток педагогічної майстерності вчителя 
школи художньо-естетичного профілю 

в умовах функціонування 
НВК «Школа-коледж»

Павло КУЛІШЕНКО, 
в.о. директора Миколаївського муніципального академічного коледжу, аспірант 
відділу педагогічної естетики та етики Інституту педагогічної освіти і освіти 
дорослих НАПН України

Сучасна українська освіта – освіта реформ та інновацій, спрямова-
них на вдосконалення наявних педагогічних систем і створення нових, 
доступніших та якісніших. Осучаснені педагогічні системи потребують 
і нового вчителя – творчого, креативного, здатного до саморозвитку і 
самореалізації, готового до змін в умовах модернізації освіти. 

За роки незалежності України значно збільшилася кількість навчаль-
них закладів нового типу – гімназій, ліцеїв, коледжів, колегіумів, на-
вчально-виховних комплексів, зокрема «Дошкільний навчальний заклад 
– загальноосвітній навчальний заклад». До таких шкіл належить і експе-
риментальний загальноосвітній навчальний заклад всеукраїнського рів-
ня Миколаївська спеціалізована школа І–ІІІ ст. «Академія дитячої твор-
чості». 

Ш.Амонашвілі, В.Шаталов, О.За харенко, М.Щетінін 
[1–3]. 

Стратегія розвитку Миколаївської спеціалізова-
ної школи «Академія дитячої творчості» передбачала 
створення нової моделі навчально-виховного закла-
ду художньо-естетичного спрямування. У 2010 році 
за підсумками педагогічного експерименту на базі 
старшої школи Миколаївської спеціалізованої школи 
«Академія дитячої творчості» створено Миколаїв-
ський муніципальний академічний коледж. Пізніше, 
у 2012 році, за ініціативою директора школи Ганни 
Матвєєвої та підтримки Управління освіти Микола-
ївської міської ради, рішенням виконкому Миколаїв-
ської міської ради створено новий тип навчального 
закладу – навчально-виховний комплекс «Школа-ко-
ледж» шляхом об’єднання Миколаївської спеціалізо-
ваної школи «Академія дитячої творчості» й Микола-
ївського муніципального академічного коледжу.

Інноваційність нової моделі пов’язана зі збіль-
шенням ефективності педагогічної діяльності та 
вдосконаленням цілісної системи навчання, вихо-
вання, професійного самовизначення підростаю-
чого покоління. Ця модель надає можливість за-
безпечити реалізацію права громадян на здобуття 
не лише загальної середньої освіти, а й професій-
ної. Випускник комплексу має можливість разом з 
атестатом про повну загальну середню освіту от-
римувати диплом освітньо-кваліфікаційного рівня 
«молодший спеціалі  ст» зі спеціальності «Акторське 
мистецтво» та «Декоративно-прикладне мисте-
цтво». Водночас нова модель навчального закладу 
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є підґрунтям для набуття педагогами нового рівня 
розвитку педагогічної майстерності.

Унікальність та інноваційність навчально-вихов-
ного комплексу «Академія дитячої творчості» пов’я-
зана з тим, що поєднання загальноосвітнього та ви-
щого навчального закладу потребує ретельнішого 
й уважнішого підходу до організації навчально-ви-
ховного процесу та науково-методичної роботи. 
Ідея такого синтезу забезпечує створення умов як 
для формування творчої особистості дитини від мо-
лодшого шкільного віку до компетентного фахівця, 
готового до життя у сучасних соціально-економіч-
них умовах, так і для розвитку педагогічної майс-
терності вчителя.

Творчу особистість здатна сформувати лише 
творча особистість, спрямувати в доросле життя 
компетентного митця може лише митець, і забез-
печити це, з нашого погляду, можна саме на основі 
педагогічної майстерності педагога. В інноваційно-
му навчальному закладі вона набуває ще більшого 
значення, з огляду на наявність навчальних пред-
метів художньо-естетичного спрямування. Тут по-
єднуються складові загальноосвітньої (початкова, 
основна, старша), художньої, музичної шкіл, будин-
ку дитячо-юнацької творчості та коледжу. Навча-
ються діти, які обрали для себе шлях пізнання світу 
через мистецтво, мають розвинуте образне мис-
лення, особливий хист, здібності, нахили й талан-
ти. Педагог такого закладу є одночасно вчителем 
школи і викладачем вищого навчального закладу, 
вихователем учнівського колективу й наставни-
ком студентів, спеціалістом свого предмету й май-
стром навчальної дисципліни. Тому від рівня його 
педагогічної майстерності залежить подальша доля 
майбутнього митця, його творчі успіхи й зростання. 
Доречним до вказаного є вислів І.Зязюна: «Майс-
терність педагога завжди розкривається в діяльно-
сті, причому в діяльності ефективній» [2].

Засновник школи педагогічної майстерності 
академік І.Зязюн, обґрунтовуючи модель «Елементи 
педагогічної майстерності», зазначає, що педагогіч-
на майстерність педагога складається з таких еле-
ментів, як: гуманістична спрямованість, професійна 
компетентність, педагогічні здібності, педагогічна 
техніка. Розглянемо сутність цих елементів на при-
кладі навчально-виховного комплексу «Академія 
дитячої творчості».

Гуманістичну спрямованість педагогічної май-
стерності І.Зязюн вбачає у «домінанті на розвиток 
учня, відчутті й розумінні учня, баченні у малій спра-
ві великої мети, відчутті морального задоволення 
від розвитку учня» [там само, с. 66]. На наш погляд, 
наявність цього елементу найкраще простежується 
в умовах навчально-виховного комплексу «Шко-
ла-коледж», адже на ньому й будується педагогічна 
дія, педагогічний вплив на розвиток особистості 
учня. У спеціалізованому навчально-виховному 
комплексі «Школа-коледж» «Академія дитячої твор-
чості» гуманістична спрямованість реалізується 
через систему колективних творчих справ (КТС): 

«Свято родини», «Святий Миколай», «Новий рік», 
«Масляна», «Свято Великодня», «Творчий проект» 
та багато інших. Колективні творчі справи об’єдну-
ють учнів, батьків і педагогів; вони спрямовані на 
побудову творів мистецтва, збереження надбань 
національної культури, звичаїв, обрядів, традицій 
українського народу; розвивають загальну культу-
ру й духовність учасників. Такі справи є різними за 
змістом, обсягом, тривалістю та кількістю задіяних 
учасників, але під час реалізації кожної з них вчи-
телі й батьки мають змогу розгледіти справжню 
особистість, зазирнути у внутрішній світ учня, а 
батькам і школярам побачити в учителеві не просто 
наставника, а цікаву різнобічну особистість; вчите-
леві й учню залучити батьків до спільної діяльності, 
процесу передачі знань, забезпечення наступності 
поколінь.

У початкових класах закладаються відносини 
«учень – вчитель», формується потяг до пізнання 
світу. В основній школі ці відносини стають більш 
тісними завдяки спільним творчим справам, які ор-
ганізовує школа художньо-естетичного спрямуван-
ня. У старшій ланці такі справи перебудовуються в 
спільну працю з прирощення української культури. 
В умовах коледжу розвиток особистості ґрунтуєть-
ся на досягненнях у початковій, основній і старшій 
школі, спрямовується вчителем на саморозвиток 
і самовдосконалення. Цей процес стосується не 
лише особистості учня, а й викладача. На нашу дум-
ку, саме так народжуються ті самі «перлинки» – учні, 
які згодом перевершують свого вчителя. Саме в такі 
моменти він відчуває моральне задоволення від 
своєї праці. 

Важливим елементом згаданої моделі є профе-
сійна компетентність, яка, на думку І.Зязюна, скла-
дається з комплексності, особистої забарвленості 
знань та постійного їх оновлення. Іншими словами, 
йдеться про самоосвітню діяльність педагога. Знан-
ня – це фундамент для опанування вміннями і на-
вичками задля професійного й творчого зростання. 
Цей фундамент буде міцнішим, якщо вчитель ком-
петентний не лише у своєму предметі, а й у інших 
предметних галузях, особливо в педагогіці та пси-
хології. Крім того, оволодіння вчителем сучасними 
(інноваційними) методами, прийомами, методика-
ми й технологіями навчання та виховання, сутністю 
цього процесу, специфікою естетичного виховання, 
знаннями вікових особливостей учнів забезпечу-
ють результативність художньо-естетичної освіти. 
Специфіка Академії дитячої творчості, особливості 
контингенту потребують від учителя готовності до 
постійного вдосконалення професійної компетент-
ності. Адже, якщо він не оновлює свої знання, не 
вдосконалює наявні й  не впроваджує нові, перспек-
тивні методики, то перестає бути цікавим учневі. 

Зазначимо, що умови навчально-виховного 
комплексу вимагають від учителя здійснення науко-
во-методичної та пошуково-дослідницької роботи. 
Вона сприяє накопиченню необхідних наукових 
знань, підвищенню методичного рівня, поширенню 
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перспективного педагогічного досвіду, дає змогу 
досягти результатів навчання, спонукає до твор-
чості, власних роздумів. Поява нових методик, як 
педагогічних, так і технологічних, вимагає від учи-
теля докладання певних зусиль для подальшого 
зростання. 

Тож освітній процес в закладі здійснюється за 
авторськими навчальними програмами і методика-
ми, педагоги беруть участь у різних методичних за-
ходах – семінарах, практикумах, методичних радах, 
методичних об’єднаннях, персональних виставках, 
майстер-класах «Ділимося педагогічним і творчим 
досвідом», презентаціях і творчих звітах учителів і 
методичних (циклових) комісій, науково-практич-
них й методичних конференціях, засідання Літньої 
школи педагогічної майстерності, тобто тих, які да-
ють змогу зміцнити знання, а значить, і розвинути 
педагогічну майстерність. 

Елементи «Педагогічні здібності» та «Педагогічна 
техніка вчителя» охоплюють комунікативність, ди-
намізм, емоційну стабільність, креативність учите-
ля; його психофізіологічні риси. Ці характеристики 
безпосередньо розкривають педагогічну майстер-
ність, тому що від емоційності розповіді, рівня ко-
мунікації з учнями залежить результат навчання. За-
значені елементи, на наш погляд, характеризують 
учителя як актора. Кожен урок – окремий виступ: 
сольний чи ансамблевий; це одно чи багатоактна 
вистава тощо. Від того, якою цікавою, емоційною і 
душевною буде «роль», залежатиме успішність учня 
та особиста перемога педагога, яку можна прирів-
няти за значенням до найпрестижнішої відзнаки 
«Оскар». 

Підсумовуючи, зазначимо, що розвиток педа-
гогічної майстерності обумовлюється розвитком 
її складових. Вони перебувають у тісному взаємо-
зв’язку, що зумовлює необхідність системної, бага-
тоаспектної роботи педагога над удосконаленням 
педагогічної майстерності, основою якої має стати 
насамперед самоосвіта. 

Для прогресивного розвитку педагогічної май-
стерності вчителя потрібен комплекс заходів не 
лише методичного, а й науково-методичного, по-
шукового, експериментально-дослідницького ха-
рактеру. Найбільш вдало цей комплекс реалізову-
ватиметься у системі профільної освіти (особливо 
художньо-естетичної), яка забезпечує всебічний 
розвиток учня й спонукає до самовдосконалення, 
саморозвитку, самоорганізації самого учителя.
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Павло КУЛІШЕНКО
Розвиток педагогічної майстерності вчителя 

школи художньо-естетичного профілю в умовах 
функціонування НВК «Школа-коледж»

У статті розкрито шляхи створення умов для са-
морозвитку і самовдосконалення педагога, обґрунто-
вано основні характеристики педагогічної діяльності 
вчителя школи художньо-естетичного профілю. Оха-
рактеризовано особливості розвитку педагогічної 
майстерності вчителя в умовах профільної освіти, 
зокрема художньо-естетичної.

Ключові слова: педагогічна майстерність, школа 
художньо-естетичного профілю, саморозвиток, са-
мовдосконалення.

Павел КУЛИШЕНКО
Развитие педагогического мастерства учителя 

школы художественно-эстетического профиля в 
условиях функционирования УВК «Школа-кол-
ледж»

В статье раскрыты пути создания условий для 
саморазвития и самосовершенствования педагога, 
обоснованы основные характеристики педагогиче-
ской деятельности учителя школы художествен-
но-эстетического профиля. Охарактеризованы 
особенности развития педагогического мастер-
ства учителя в условиях профильного художествен-
но-эстетического образования.

Ключевые слова: педагогическое мастерство, 
школа художественно-эстетического профиля, само-
развитие, самосовершенствование.

Pavlo KULІSHENKO
Peculiarities of the development of pedagogical 

school teacher’s mastership of a school teacher at the 
school of the artistic-aesthetic profi le in the condi-
tions of existing SEC «School-college»

The ways of the creation the conditions for the teacher’s 
self-development and self-improvement have been scruti-
nized. Main characteristics of teacher’s pedagogical activ-
ity in the school of the artistic-aesthetic profi le have been 
grounded. The peculiarities of the development of teacher’s 
pedagogical mastership in the conditions of specialized 
education, artistic-aesthetic in particular, are characterized 
by the author.

Keywords: pedagogical mastership, school of the artis-
tic-aesthetic profi le, self-development.


